

ZA NEKOLIKO
116 E. 7th St.
BIRMINGHAM, ALABAMA
9 000-44-10
dobivate ...
3 "NARODA"
ARAVNOST NA DOM
nedelji in praznikov
CITAJTE, KAR VAS ZANIMA

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Registered as Second Class Matter September 25th 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879. Tel: CHelsea 3-1247

No. 69 — Štev. 69 — VOLUME LIII. — LETNIK LIII. NEW YORK, MONDAY, APRIL 9, 1945 — PONEDELJEK, 9. APRILA, 1945

RUSI SREDI DUNAJA

Po Nemcih ukradeni zakladi najdeni

JAPONSKO BRODOVJE PORAŽENO

ZAPADNI ZAVEZNIKI PRED BREMENOM

ZAPADNA FRONTA:

Pariz, 8. marca. — Tanki angleške vojske na severu zapadne fronte so se približali nemškemu pristanišču Bremen tako, da so danes le še sedem milj oddaljeni od imenovanega mesta.

Med tretjo vojsko Združenih držav in nemškimi četami prišlo je do večje bitke na ozemlju iztočno od mesta Muehlhausen, dočim so se ameriški oddelki padalstva spustili v večjem številu na ozemlje blizu mesta Eisloben, ki je oddaljeno od Berlina le 90 milj. Podrobnosti o tem dogodku se ne poročajo.

Angleški tanki so obkolili Bremen na ozemlju južno od mesta in potem so zopet drugi oddelki napredovali proti mestu Hamburgu ob Labi.

Ameriško vojaštvo se je danes bojevalo v bližini mesta Hannover, od katerega je bilo oddaljeno le še 18 milj. Ozem-

Japonsko vojno brodovje poraženo v bližini Okinawe. — Japonske izgube so bile velike

Guam, Mariani, 8. aprila. — V neposredni bližini otoka Okinawa na Japonskem, vršila se je večeraj popoludne velika pomorska bitka med našim in japonskim vojnim brodovjem. Japonci so ob tej priložnosti izgubili več vojnih ladij, med katerimi je bila tudi največja japonska oklopnica imenovana Yamato; istodobno je naše mornarično letalstvo vničilo 391 japonskih napadalnih letal. Od našega vojnega brodovja, bilo je potopljenih le trije rušilcevi in naše vojno brodovje je izgubilo tudi sedem napadalnih letal. Japonci so izgubili poleg oklopnice Yamata, neko laliko križarko in tri rušilce.

Japonsko vojno brodovje, od katerega je dosedaj ostalo le še nekako 25 odstotkov se je dolgo časa skrivalo med domačimi srednje-japonskimi otoki, toda vsled izkrcanja našega rednega in tudi mornarič-

Ruska vojska napreduje proti Bavarski, oziroma Hitlerjevemu zadnjemu zavetišču

London, 9. aprila. — Ruske vojske napredujejo zapadno od Dunaja, kjer so ostavile le 20 milj široko odprtino po kateri zamorejo nacisti ostaviti Dunaj, — ako bodo zamogli to storiti.

TREBA JE DAROVALCEV KEVI!
Plazma RDEČEGA KRIŽA rešuj življenja in v ste ranjenih vojakov in mornarjev. — Toda potrebni so še in tisoče darovalcev krvi. Dajte pint krvi, da rešite življenja.

lje v Porurju, kjer je obkoljenih 150,000 nemških čet, postaja vedno manjše.

RUSKA FRONTA:

Moskva, 8. aprila. — Ruska vojska, katera prodira v Avstrijo, je večeraj pričela poditi Nacije iz Dunaja in oni, ki niso bežali bodo v kratkem popolnoma obkoljeni. Druge sovjetske vojske napredujejo proti zapadu južno od Dunaja. Rusi so tudi zasedli železnico, ki spaja mesti Dunaj in Linz, tako da je nemško topništvo, ki je bilo razpostavljeno v znanem Dunajskem Gozdu (Wiener Wald) osamljeno in ni več v zvezi z ostalim nacističnim vojaštvom. V dunajskih predmestjih Waddingnau in Mariabrunn, pade Rusi Nemce od hiše do hiše proti središču starega Dunaja.

nega vojaštva na otoku Okinawa, prišlo je končno iz svojega zatišja in pri otočju Ryukyuu, na jugozapadu Japonske je prišlo do pričakovane bitke med našim in japonskim vojnim brodovjem. Naši mornarični letalci so opazili japonsko vojno brodovje in bitka se je kamalo na to pričela.

Tekom prve noči, oziroma v noči med petkom in soboto (po japonskem času), so naši vničili 116 japonskih letal. Tem povodom so naši tudi potopili trije japonskih rušilcevi. Istodobno se je potopilo tudi trije naših rušilcevi in nekoliko manjših pomožnih ladij.

V soboto zjutraj je naše brodovje pričelo z protinapadom in tem povodom je bila japonska oklopnica Yamato, zajedno z japonskimi rušilci in križarko potopljena. Japonsko vojno brodovje je bilo poraženo le 50 milj od japonskega obrežja.

Severozapadno od Dunaja so Rusi zopet zasedli reko Dunavo. Sedaj je ruska vojska oddaljena od Hitlerjevega pribeljalništva, Berchtesgaden, le še 120 milj. Rusi so zasedli tudi mesto Klosterneuburg, samo par milj zapadno od Dunaja, v katerem mestu se vrše ulični boji le še 3 milje daleč od Štefanove katedrale, katera je od zadnjega letalskega napada, dokaj poškodovana.

Rusi so zasedli tudi Simmering, kjer so dunajske plinovne in vodovodne naprave.

Ukradeno zlato najdeno v rudniku

Po Nemcih ukradeni zakladi — najdeni po naši vojski.

100 ton zlata nemške denarne rezerve; dva milijona dolarjev ameriškega denarja; 110 tisoč funtov angleških sterlingov; 100,000,000 francoskih frankov; 4,000,000 norveških kron, itd., ter vse polno ukradenih umetnin so našli naši vojaki v solnem rudniku, ko so iskali — pomoč babice ...

Z tretjo ameriško vojsko, osrednja Nemčija, 8. aprila. — Blizu vasi imenovani Merkers v Thuringškem gozdu, oziroma 30 milj južno od mesta Muhelhausen, našli so vojaki tretje ameriške vojske (Pattonove) v nekem solnem rudniku, neprecenljive nemške domače, kakor tudi nakradene zaklade, — in sicer ko so iskali neko babico, da pomaga pri porodu neke ženske.

Med večinom ukradenimi zakladi, bil je tudi ves domači zlati nemški zaklad, oziroma zlata rezerva nemškega finančnega ministerstva katerega je v rudniku spravila nemška "Reichsbank", tudi vse umetnine iz nemških muzejev in ukradeno zlato ter umetnine, ki so bile in so, last po Nemcih oropanih dežel, so našli ameriški vojaki.

Z ozirom na zlato, so našli 100,00 ton zlata v buljonu (vli-tega čistega zlata), ki je vredno \$100,000,000; 100 milijonov francoskih frankov (2 milijona v ameriškem denarju); 4,000,000 norveških kron, in 4,000,000,000 nemških mark. Poleg tega so našli tudi manjše svote španskih pezet, portugalskih escudov in turških funtov.

Imenovani zakladi, nemški in po Nemcih ukradeni, so bili skriti v solnem rudniku v bližini mesta Weimar, kamor je nameraval ponoreli Hitler premestiti nacistično vlado iz Berlina.

Ameriška tretja vojska je pa ono pokrajino osvojila, predno so nemški roparji zamogli zaklade odnesti v Badensko, kamor sedaj beži nemška, oziroma nacistična vlada, od kjer namerava bežati v zadnje zavetišče na Bavarskem.

Američani so tem povodom vjeli tudi Fritz Viecka, kuratorja nemške državne banke, in dr. P. O. Raveja, kuratorja nemškega državnega muzeja, kateri je skrbel za umetnine nemškega muzeja, kakor tudi za umetnine po vsej Evropi nakradenih umetnin.

Ameriški vojaki so izvedli o imenovanih zakladih slučajno. Ustavili so namreč dve ženski, kateri sta šle po neko babico, da pomaga pri porodu. Ko so hodili z tema ženskama, je jedna slučajno dejala: "Tukaj je shranjeno zla-



— Slika SANS.

TONE FAJFAR, slovenski delegat na mednarodnem delavskem kongresu v Londonu, se pogovarja z **J. R. Thomasom**, predsednikom UAW (CIO). Fajfar je bil tajnik Zveze krščanskih obrtnih zadrug v Ljubljani, je član slovenske vlade in provizor črne jugoslovanske vlade v Belgradu.

Nacistična grozodejstva na Gorenjskem

Gestapovski krvniki so poglani v zrak šolo v Jesenicah na Gorenjskem, pri čemer je našlo smrt 9 otrok in 20 pa je bilo težko ranjenih.

Poročilo "Slovenskega Poročevalca" z dne 6. januarja, 1945.

Ker fašistični okupatorji kljub nasilju in strahovanju, kljub umazani lažnivi propagandi ne morejo odvrniti slovenskega naroda od njegove Osvobodilne Fronte — se poslužuje novih, še podležjih sredstev in načinov blatenja Narodno Osvobodilne Vojske in organov narodne oblasti.

Na Gorenjskem je pred dnevi nastala v meščanski šoli na Jesenicah silovita eksplozija in to v času, ko so bili učenci prvega in drugega razreda pri pouku. Med otroci v starosti do 12 let je bilo 9 smrtnih žrtev, 20 pa težko ranjenih.

Tragična vest je strhотно razburila javnost, saj je bilo vsakomur jasno, da je to nov zločin Gestapa nad slovensko krvjo, ki so ga znašli satanski nemški možgani, da ga bi potaknili partizanom. V resnici je ta njihov namen že v ja slednjem trenutku razgalila nemška propaganda, ki je zakričala na ves glas, da so zločin zakrivali partizani. Z velikimi plakati in ustnim razjaranjem nezaslišane laži so hoteli gestapovci in njihovi slovenski izdajalski pomočniki izrabiti bridko žalost težko preizkušanih nesrečnih staršev za svojo protipartizansko propagando. Toda naši ljudje predobro poznajo Hitlerjeve nečloveške metode in niso se pozabili pozigati Reichstaga, Monakovškega atentata in Katynske afere, v katerih je Hitler mirno žrtvoval stotine in tisoče ljudi, da izrabi njihovo smrt za svojo umazano propagando. Toda pot so se nemški fašistični izrodki pošteno uračunali. Naši ljudje niso nasledili gestapovskemu izzivanju. Da udušijo javno mnenje in splošno ogor-

čenje so Nemci zagrozili, da bo vsakdo, ki bi razširjal nasprotno trditve aretiran in ustreljen. Tako so že v nekaj dneh aretirali devet oseb.

Zadnje dejanje ogabne in podle komedije, ki naj bi ljudi odvrnila od Osvobodilne Fronte za ceno nedolžne krvi jeseniških otrok, pa so Nemci in njihovi domači izdajalski hlapeci zaigrali na pokopališču. Eden vodilnih gorenjskih belogardističnih organizatorjev v svojem farizejskem govoru skliceval na kri nedolžnih otrok, češ, da je bila prelita za zmago velike Nemčije ...

Ljudi je popadel bes, da se ti podli švalbski psi na takšen način igrajo z njihovimi najsvetejšimi čustvi.

"Ali je nedolžna žrtev partizanov tudi moj mož, ki ste ga vi zločinci ubili in ki leži na tem pokopališču?" jim je zaklicala neka žena v obraz. Med množico je po tem klicu nastal nemir, ki je zmedel gestapovcem sled za odločno, zavedno slovensko ženo.

TITO IN ŠUBAŠIČ V MOSKVI

Maršal Tito in jugoslovanski ministri so predsednik, Ivan Šubašič, sta dospela v Moskvo k posebnemu posvetovanju. Tem povodom je Tito Brozovič zatrdil in povdarjal, da bode vsa Jugoslavija tekom par dni popolnoma osvobodjena in očiščena od nemške in kvizlinške golazni.

Moskva, 7. aprila. — Predsednik československe republike, Eduard Beneš, je večeraj dospel v Košice na Slovaškem, katero mesto je začasno glavno mesto Československe republike. Ko je vlak dospel iz Moskve v Košice, pozdravilo ga je na tisoče prebivalstva. Tu di na vsej poti iz Moskve do Košice, so ga zastopniki prebivalstva pozdravili po staroslovenskem načinu, da so mu nudili kruha in soli.

Nova japonska vlada

Guam, Mariani, 8. aprila. — Baš, ko je bila ustanovljena nova japonska vlada, pozdravilo je naše brodovje in letalstvo mesti Tokio in Nagoya z ponovnim napadom, novo japonsko vlado.

Medtem, ko so prihajala poročila o našem napadu na japonsko voj. brodovje, objavljala je japonska novinarska agencija "Domei", da je bil imenovan japonskim ministerstvom predsednikom, admiral Kentaro Suzuki, ki je istčasno prevzel tudi mesto ministra Iztočne Azije.

Admiral Mitsumasa Yonai, dosednji minister vojne mornarice, je še v nadalje ostal na svojem mestu, dasiravno je bila japonska vojna mornarica pod njegovo administracijo sedaj že v drugič tepena. Dosedaj je japonska vojna mornarica izgubila že 100 admiralov.

Glavnim ravnateljem japonskega vojnega letalstva je bil imenovan general Korechika Anami, ki je istodobno tudi prevzel mesto vojnega ministra. Suzuki je znan radi svojega mirnega značaja, tako da se v mednarodnih političnih krogih domneva, da je Hirohito njega odobral za imenovano mesto v svrhu eventualnih mirovnih pogajanj.

PACIFIK: Nadaljevanje napadov na Tokio

Guam, Mariani, 8. aprila. — Nad tristo ameriških trdnjavskih letal napadlo je večeraj ponovno japonsko glavno mesto Tokio in sicer iz naših letališč na Iwo Jima, kakor tudi iz mornaričnimi aeroplani. Istodobno je nadaljna skupina naših mornaričnih letal napadla japonsko mesto Nagoya.

Tem povodom so naši izstrelili iz zraka 20 japonskih letal. Mesti Tokio, kakor tudi Nagoya sta v plamenu.

Ob triletnici osnovanja Prve proletarske brigade Narodne Osvobodilne Vojske

Dne 22. decembra 1941. leta je maršal Tito ustanovil na tromeji Srbije, Snadžaka in Bosne v mestecu Rudo I. proletarsko, najslavnejšo brigado Narodne Osvobodilne Vojske. Takoj naslednji dan je I. proletarska brigada sijajno izvršila povelje svojega vrhovnega komandanta s tem, da je popolnoma potokla mnogo neježne kolone Italijanov in z nje krenila po svoji poti zmage in slave, ki se ni končala. Od tedaj je v stalnih bojih in stoji na straži svobode, demokracije, bratstva, enakopravnosti in enotnosti jugoslovanskih narodov.

I. proletarska brigada N. O. Vojske je bila velika vojno politična in vzgojno prosvetna šola jugoslovanske vojske. Dala je vojski in zaledju preko tritisoč voditeljev.

Prvi poveljnik brigade je bil eden izmed najbolj vidnih vojskovodij generalajtnant Koča Popović, ki je sedaj poveljnik glavnega štaba Srbije. Sedem velikih ofenziv in desetine manjših se je zrušilo na I. pro-

To in Ono

VOJAŠKA OBVEZNOST IN FBI

Za vojaško obveznost je v naši Ameriki prepuščeno vsakemu posamezniku, da stori, kakor se mu zdi. Ko je bil sklenjen ta zakon, ni bilo tako, kakor v starem kraju, koder so imeli v župnijskih cerkvah popisane vsakega, kdor se je rodil tam.

Tudi če bi imeli v Ameriki kaj takega, bi ne držalo, zakaj tam so ljudje navadno živeli na enem mestu vsa leta svojega življenja.

Ni pa tako v Ameriki. Tukaj so velika mesta, katera so se razvila vsled industrije. Kaj to pomeni? Da ljudje delajo od danes do jutri. Če izvedo za kaj boljšega, ni nič ložjega kakor pustiti eno mesto in iti drugam.

Da pridemo na FBI, to je: Federal Bureau of Investigation, po domače pa: državna policija. Torej: ko je naša država sklenila vojaško dolžnost, jih je ostalo precej, ki so mislili, da bodo lahko ušli ti obveznosti.

In za temi je bila poslana FBI. Posebno dosti dela ji je dala vojaška obveznost tje okoli leta 1940. To pa zato, ker eni niso razumeli zakona, drugi pa zopet ne čitajo dosti. Za take, ki niso razumeli tega, je bilo lahko FBI so jim povedali, kaj naj store, pa je bilo konec. Na drugi strani je bilo pa tudi precej takih, ki so se namenoma izogibali vojaške službe. S temi je pa bil drugačen račun.

Eni so se izgovarjali z različnimi verami, drugi so premenili imena, tretji se kaj poškodovali, četrti se skrivali ali jemali take službe, ki so bile od danes do jutri.

Zanimivo je, da so v dobrih starih letih imeli FBI 446,640 slučajev. Z drugimi besedami se to pravi: državna policija je priglasila toliko nepriglašanih, da bi he lahko napravilo trinajst popolnih divizij. Na tisoče jih je bilo obsojenih in denarno kaznovanih.

Zanimiv je slučaj iz New Yorka. Tukaj so eni delali v vojni industriji in so bili oproščeni vojaščine. Toda po par tedenskem delu so delo pustili in odšli ter nikomur nič povedali. Ene izmed teh so seveda prijeli, ne pa vseh. Nekateri izmed teh so dobili kar v Floridi, koder so se dobro imeli medtem, ko so njihovi rojaki, zvesti domovini, krvaveli in umirali v Evropi in na Pacifiku. — Zares lepi rojaki.

letarsko brigado. Borila se je v Srbiji, Sandžaku, Črni gori, Bosni, Hercegovini, Dalmaciji in Sremu. Borila se je proti Nemcem, Italijanom, Bolgarom, domobrancem, četnikom, Nedicevcem, Ljotičevcem in proti belogardistom.

Prva brigada je imela okoli 100 velikih in mnogo več manjših bitk in borb. Rezultati nje-triletnih borbe, s katero stopa danes ponosno pred svojega stvaritelja maršala Tita in svoj narod, so: okoli 60,000 ubitih, ranjenih in ujetih sovražnikovih vojakov in oficirjev, preko 200 topov, okoli 500 minometov, 12000 avtomatskega orožja, 10,000 pušk, 500 vagonov streliva in druge vojne opreme kakor tudi na stotine uničenih vozil. Ona je napravila okoli 20,000 km peš in pohodni, ki so trajali po 60 do 70 km brez oddiha, niso bili redki.

Skozi I. proletarsko brigado je šlo preko 15,000 borcev iz vseh jugoslovanskih krajev. Ona je otrok vseh jugoslovanskih narodov.

POVEST IZ DNI TRPLJENJA IN NAD
Gadjje gnezdo
Spisal: VLADIMIR LEVSTIK

I.
V obraz se klanjajo gospej, za hrbotom hvajajo vražo babnico, in Kastelka odzdravlja kosafo na desno in levo. Marsikdo gre vdovi rajši s poti nego naproti; nihče ne zine o nji zlega brez dobrega. To je dovolj pri naših kmeth, ali premalo za Kastelkin nadčloveški trud. Premalo! Ona ima druge reči, ki jo vesele na svetu.
Recimo poletno jutro takrat pred veliko vojno. Gospodinja vstane prva v hiši; ali že leze solnce izza Sevškega hriba? In solnce, ki drimavo kuka čez borovec, prestreže njen trdi pogled ter se prilizne:
" Dobro jutro, gospa, dobro jutro! podvizam se, nič ne kolnute, mati! Ves dan bom sijalo brez preneha, le zanesite se name."
" Toda Kastelka renči:
" Da te satan! Ako danes ne bo dežja, naj kar vse skupaj hudi odnese!"
In že je zrastle na rumenem nebu siva pika ter leze bliže in bliže.
Stara jo ureže meških korakov v dekelsko kamro:
" Kvišku, pokore, zberite grošne kosti! Za hrčanje vas nimam, če se ponoči z dedci pečate, meni nič mar; alto, Katra, Jera, Micon! Da ne vidim sledi na vrtu, kamor so postavljali presušniki lestev in kopita; marš! In ti, Poiona, ki si v drugem, da se mi spraviš o Šmarnu; tvojo zalogo bo vrag poslušal ne jaz!"
Brez usmiljenja grabi za gola bedresa ter meče zaspanke z ležišč; dekile ne godejo, zakaj vdovini žganici plavajo v masti, plače so dobre, novoletni darovi obilni.
Kastelka se umiva, prha ko delaven konj in, natiče grobo obleko, bevska je zdaj na sakramensko sušo, zdaj na prekleto kravo, kateri je že pred tednom potekel čas, zdaj na ljudi, ki jih je malo prida; kadar odmoli vse blagoslove, je čisto sveža in polna korajže. Prezirno kaže pest nadlogam:
" Ampak pri moji duši!"
" Ampak pri njeni duši je hujši od nebes in pekla.
Kave in belega kruha ne zajtrka, nego kozarec brinjevca s česnjem in ječmenjakom; to daje zdravje in moč.
" Ozrla bi se krog hiše . . ."
Ko stopi na prag, razozglava, moško palico v roki, samolastno iskro v sivih očeh, glavo pokoneci, levo pest uprto v bok, se ji njenih pet križev prav nič ne pozna.
Se vrabei na žleba, senice na tepki vroče glasneje, ko se pokaze. " Svetleje se moramo bleščati!" mislijo rosne kaplje v travi ter sipljejo pisane žarke, da ljubosumne marjetice komaj iztezajo vrat. Življenje kipi s podvojenno silo, delo gre po nitki, prav kakor bi se nevidno upiral sam begnasvaruj.
Črni petelin pri blevih komandira že zdaleč: " Pozor, putače! Mati gredo, nihče naj ne dela škandala!" Modro stoji živina pri jaslih, trzaje s svetlo kožo; naj vidi gospa, živ krst se ne zmeni za nas! In jeznihi oči leze vdova po prstih k Šimnovi postelji; tilo vzdigne palico ter jo spusti, ne za šalo, na hlapčevu zadnjo plat.

" Nažrta, mreina žganjarska? Da bi se živ pogreznil in bi ti s frakljem zobe izbijal do sodujega dne!"
Pijani Šimen, ki ga ne smeš krivo pogledati, skoči na noge ter švigne pokorno po delu: s Kastelko ni dobro norcev briti, sam Bog ve, da ne.
Kose se bliskajo, hlapci pokajo z biči, voz za vozom drdra po cesti, dekile lite s penecini želtarji, gnoj leti na kopico, kot bi držalo po sedem rok za sleherne vile. Kdaj je zajtrkal, ne ve nihče izmed služinčadi, saj komaj utegne prijeti za žlico in jo položiti iz rok. Dobro je biti pri vdovi, toda pot lije v potokih, in red se ne omaje leto in dan.
Na razpotju pred domom se gospa ne pozabi ustaviti, da izmeri bogastvo z očmi. Dolga bela hiša s prizadanim nadstropjem in podstrešnimi kamrami gleda prijazno izmed hrusk in orehov, rožni grmi z zlatozreznimi kroglami se sladko smeje čez vrtni plot; kozelci, hlev, skedenj, svinjaki in kašče objemajo dvo-rišče v podkvi, in zdi se, kakor bi vsako posebe skripalo od izobilja.
" Spodnja okna so stara," pomišlja Kastelka, " zgornja so moja, veliki kozelci je moj, kašče, svinjaki so moje delo; vse drugo sem prenovila. Glejte kose v vrsti, motike in lopate in stroje na skednju; v hlevu dva para težkih konj in par lehkih, vmes dva breji kobili, žrebe, sedmero krav, par volov, in preševčev, koliko jih je pravzaprav? Šrambe so polne, grunt brez dolga, v hramilnici leži tisočak pri tisočaku, trije sinovi študirajo . . . Kaj bi bilo, da nisem jaz garala!"
Da, gospodarila je boljše ko kdaj kak Kastelka; zgrabila je vruga za rep, ko je zasadi krepelje v grunt in ga hotel odnesti. Kastelčevina raste iz njenih trdnih dlani in neugasnega ognja v njeni glavi, noge ji segajo sedem seznenjev globoko v to rodovitno zemljo; po njenem je šlo, kljub vsemu! Trda volja v njenih opaljenih črtah se riše globlje in tli v zagrizeni strasti; ako bi ji napotoval Sevški hrib, gotovo bi ukazala: Premekni se! in zno-rela od presenečenja, če bi ostal.
" Kako se človek prelevi!" mrmra stopaje med travniki ter misleč na leta, ko je preli-vala solze ob Prešernovih pesnih.
Na polju prihaja vdovin obraz mehkejši; pogled i plava božaje po kosto zaraščanih nji-vah, in včasih se skloni v razgumu, vzame grudo, jo tehta na dlani kot ljubo in drago reč ter jo zamišljeno zmane v pšenico.
Težko in trdo stopa domov. Za hrastjem na kraju neba se kade fabrike v trgu; porogljivo uhaja Kastelki oko v to stran, kjer žive pre-mogovi Judje, potujčeni trgovci, pijavke in o-deruhi, jara drhal, ki se ženi po nemško. Vdova jih besno sovraži; od njih je prišla vsa njena nesreča, ves boj, ki je mladi dušo izpil. In kadar jo motijo ničemurne misli, je prvi med njimi ponos, da je zabila a svojem bogastvu jez pred njih nakane.
V takih trenutkih lista rada po knjigi svo-jeza življenja.

(Dalje prihodnjic.)

RACIJSKI KOLEDAR

(Nadaljevanje z 2. str.)

Sladkor
Sladkorna znamka 35 je postala veljavna 1. februarja za 5 funtov sladkorja in to je jedina znamka, ki je sedaj veljavna do 2. junija. Naknadne znamke za sladkor najbrže ne postanejo veljavne pred 1. majem.

Čevlji
" Airplane " znamke 1, 2 in 3 v knjižicah 3 so veljavne za nedoločen čas za par čevljev. Člani rodbine jih lahko porabijo medsebojno po potrebi. Odrtgana znamka ni veljavna razun za poštna naročila.

Olje za kurjavo
I do vstevši pet znamk za dobo 1944-45; znamke so sedaj veljavne po 10 galon olja za vsako in ostanje veljavne do 1. avgusta, 1945. Vsakdo naj izračuna količino kurilnega olja, katero potrebuje za gretje vode.

Gasolin
Znamka 15 v knjižici A je postala veljavna 22. marca in vredni za 4 galone do 21. junija, 1945.

Gumijasti obroči za potniške avtomobile
Podredjeni omejitvi po kvotah. Motoristi, ki imajo B in C gazolinke knjižnice zamorejo dobiti certifikate za kakovost. I za nove in obrabljene obroče. Certifikate je dobiti pri lokalnih odborih za uraynave cen.

Vojaki odpuščeni iz službe bodo prejeli odmerke za dvoje parov čevljev
Washington. — War Food Administration naznanja, da potrebujejo ameriške farme za leto 1945 štiri milijone delavcev, med njimi 1,500,000 mladih moči in 75,000 žen. To so delavske sile, ki so potrebne v podporo rednih delavcev na farmah, t. j. rodbin farmarjev samih, ki redno delajo na svojih posevstvih in delavceev, ki so nastavljeni vse leto.

RESTAVRACIJE, KI DAJEJO JESTI DELAVCEM V VOJNIH OBRATIH. BODO ODPRTE
Washington. — Office of War Mobilization and Recon- version je pooblastil War Man- power komisijo, da oprosti določih polnočne polčej-ke ure one restavracije, ki dajejo hrano delavcem vojnih obratov. To je naznanil Paul V. McNutt, Chairman WMC. Glasom določih glade prvotnega načrta izvedbe policijske ure, bi smele ostati odprte le take restavracije, ki so bile običaj- noo dprte vso noč.

McNuttova izjava pravi med drugim naslednje: "Rav- natelj za vojno mobilizacijo in rekonverzijo je pooblastil Chairmana Manpower komisi- je, da podaljša policijsko uro po polnoči onim restavracijam, ki so potrebne, da dajejo jesti delavcem vojnih obratov, ki poslujejo ponoči. Regionalni ravnatelji War Manpower ko- misije in uradniki, katere bo- do pooblastili za to, so po- oblaščeni, da podaljšajo poli- cijsko uro restavracij, ki o- stanejo odprte v smotru, da dajejo jesti delavcem vojnih obratov."

Ne pozabite krvavečega na- roda v domovini! — Pošljite Vaš dar še danes Slovenskemu Pomolnemu Odboru

ŠIVALKE na zig-zag stroje, izveščane na meških knjižicah. Vprašajte pri: KRAFT HAT MANUFACTURER 440 Lafayette St., New York City

HELP WANTED :: DELAVKE IŠČEJO :: HELP WANTED

The War Man Power Commission has ruled that no one in this area now employed in essential activity may transfer to another job without statement of availability.

GIRLS EXPERIENCE UNNECESSARY CLEAN LIGHT WORK HIGH WAGES - STEADY WORK; NOW AND AFTER THE WAR ZEREGA. 63 FRONT ST. Brooklyn, N. Y. (69-75)

Operators and Finishers on BLOUSES and NEGLIGEEES GOOD PAY STEADY WORK PIECE WORK TREMONT MFG. CO. 411 EAST TREMONT AVE., BRONX (69-78)

GIRLS - GIRLS 16 OR OVER for LIGHT FACTORY WORK NO EXPERIENCE NECESSARY 5 DAYS. - 40 HOURS Plus Overtime Pleasant working conditions. Post War Future. Don't Delay. - Apply To-day: Paper Novelty Mfg. Co. 505 Carroll Street Brooklyn, N. Y. (69-75)

ŠIVALKE na OTROŠKE OVERALLS IN COVERALLS 5 DNI - STALNO Prijetna okolica. - Vprašajte: SA-JAC SPORTSWEAR CO. 45 LISPENARD ST., N. Y. C. Walker 5-8506 (69-75)

ŠIVALKE Izveščane na Singer Šivalne Stroje in Posebne Stroje Visoka plača - 5 dni - Stalno Prijazno - Vprašajte SPARTAN MFG. CO. 26 EAST 22nd ST. N. Y. C. (69-71)

STUFFERS on TOYS EXPERIENCED PREFERRED STEADY WORK GOOD PAY DAYLIGHT Workroom Apply: DAVAL, 1692 BOSTON ROAD Near 173rd St. Bronx, N. Y. (69-75)

ŠIVALKE Izurjena na Sportswear "Section" Tedensko delo 5 dni, stalno Delo skozi leto. Prijetna okolica. Vprašajte: 534 - 8th AVE., N. Y. C. 18th floor (69-75)

BEAUTICIANS FINGERWAVES, MANICURIST Good all around operator Steady work, good pay. 5 day week. (Wednesday closed). Fine shop. FASHION CENTER 32-18 BROADWAY ASTORIA Long Island Phone: RA 8-9708 (69-75)

ŠIVALKE na SPORTEAR 37 1/2 ur in čas in pol nadurno Stalno delo. Dobra plača Prijetna okolica. Vprašajte ROSEDALE SPORTWEAR INC. 147 E. 125th ST. N. Y. C. (69-75)

LEATHER GOODS WORKERS Operatore - izurjene Table Hands - izurjenost nepotrebna LAHKO DELO na HANDBAGS Stalno delo, dobra plača, nadurno Prijetna okolica. Povojna prilžnost VICTORY LEATHER GOODS 30 W. 31st ST. N. Y. C. (69-75)

ŠIVALKE S ZNANJEM O SINGER ŠIVAL- NEM STROJU DOBRA PLAČA - STALNO DELO 5 Dni - Svetla Delavnica Vprašajte BONNY HANDBAG 101 PRINCE ST. N. Y. C. (69-75)

ŠIVALKE Izurjenost ni potrebna. Prilžnost za učiti delati na strojih za čevlje Dobra začetna plača - Stalno sko- zi celo leto. Prijetna okolica. HARBIZON FOOTWEAR 5 WHITE STREET N. Y. C. (69-75)

GIRLS AS MANAGERS in DRY CLEANING STORES in Flatbush Section SALARY \$32.06 AFTER SHORT TRAINING PERIOD SNAP CLEANERS 470 RALPH AVE., BROOKLYN (8th Ave Subway (69-75)

GIRLS - GENERAL BINDERY WORK - Experienced and Inexperienced. - Learners paid, quickly reach an experienced status. Steady work, good pay. pleasant conditions. - Bring a friend! - SENDOR BINDERY 429 LAFAYETTE ST., N. Y. C. (69-75)

FLOOR GIRL SOME EXPERIENCE PINKING - FELLING - BUTTON. HOLE MAKER - BUTTON SEWER Steady work - Good pay Apply 191 CHRYSTIE ST., N. Y. C. (1 flight up) (69-71)

FLOORGIRLS Experienced or Inexperienced OPERATORS on CURTAINS Plain sewing, easy machine sewing. Good pay. Steady work MAX S. GENDEN 529 W. BROADWAY N. Y. C. (69-71)

FINGERWAVES HAIRSTYLIST and ONE WHO CAN DO HAIR DYE-WORK Experienced in permanents. Steady work, 5 days, 40 hours, \$40 week. - 793 FRANKLIN AVE., BROOKLYN, N. Y. Ph. ST 3-8903

OPERATORS on BLOUSES GOOD PAY - PLEASANT WORK- ING CONDITIONS Work in your neighborhood Good Opportunity APPLY NOW and BRING A FRIEND VICTORY WOMANS WEAR 1143 DE KALE AVE., BROOKLYN (69-75)

EMBROIDERER WANTED ESPECIALLY INTERESTING WORK WITH DESIGNER Steady - 5 day week. Call between 9 and 12 from Monday on. 200 MADISON AVE., 4th floor, NYC. (69-75)

ŽENSKES ZA ČISTITI URADNIŠKO POSLOJJE KRATKE URE . . . POČITNICE \$22 NA TEDEN NADURNO DELO, AKO ŽELITE. DOBRE RAZMERE Vprašajte SUPERINTENDENT 1501 BROADWAY, near 43rd St. NYC. (69-77)

ŠIVALKE NA SINGER STROJ Tudi UČENKE - MI VAS IZUČIMO - NAJBOLJŠA PLAČA - DOBRA PRILŽNOST Delajte v vaši sosesčini. Oglasite se takoj. KESSLER NOVELTIES 249 - 19th St. Brooklyn, N. Y. (68-74)

DRESSMAKER (ŠIVILJA) FANNY GOWNS 25 W. 57th St. N. Y. C. (68-70)

GIRLS: Wanted FOR LIGHT FACTORY WORK Good pay, steady work. Plenty of overtime. ATLAS CHINA CO. N. Y. C. (68-74)

GIRLS and WOMEN DECORATORS, LINERS, STAMPERS ON CHINA STEADY WORK, GOOD PAY ATLAS CHINA CO. 27 W. 20th ST., N. Y. C. (68-74)

ŽENSKES - Izurjena ZA DELO NA "BLIND-STITCH" ŠIVALNEM STROJU Stalno delo, dobra plača. Prijeten sop. ASTOR DRESS SHOP 724 ASTOR AVE., BRONX (En blok severno od Pelham P'kway) (68-74)

FINGERWAVE Experienced, also an experienced MANICURIST, good all around worker for a fine beauty salon. Steady work, good salary; fine shop. CHIC, 188-14 UNION TURNPIKE JAMAICA, L. I. Phone: Hollis 5-8811 (68-74)

GIRLS or WOMEN FULL OR PART TIME for LIGHT ASSEMBLY WORK and PACKING Experience unnecessary. Good pay. VERNON CO. N. Y. C. (68-74)

OPERATORS - FINISHERS IZURJENE na ŽENSKIH JOPAH Stalno Prijetna okolica Vprašajte: S. A. SPORTSWEAR 155 W. 26th ST. N. Y. C. (66-72)

GIRLS - GIRLS No Experience Necessary LIGHT PLEASANT WORK on LEATHER GOODS 5 DAYS - STEADY Pleasant Surroundings - Apply MOROCCO CASE CO. 449 W. 42nd ST., N. Y. C. (69-72)

OPERATORS and FINISHERS on BLOUSES Dobra plača - Stalno skozi leto 55 ur na teden, čas in pol za nad- urno. THE ROYAL BLOUSE 5994 - 19th Ave., Brooklyn, N. Y. (66-72)

STAREJŠA ŽENSKA ZA LAHKO ČIŠČENJE - ZGODNJE JUTRANJE URE 40 UR NA TEDEN Vprašajte OHRBACH'S 841 BROADWAY N. Y. (66-72)

Izveščane ŠIVALKE NA SINGER ŠIVALNI STROJ NA OTROŠKE OBLEKE NAVADNO ŠIVANJE Stalno delo, dobra plača. ORTIZ DRESS CO. 58 WEST 114th ST. N. Y. C. (66-72)

BEAUTICIANS: Experienced, first class, all around operators. - Steady work and excellent salary. First class shop. A fine opportunity! Apply by writing: BOX G. N. 245 120 BROADWAY, RM 730, N. Y. C. (66-72)

BEAUTICIANS ALL AROUND OPERATORS Experienced for a fine fashionable shop. 5 day week, steady, all year job. Pleasant conditions. An opportunity! JEAN PIERRE BEAUTY SALON. 501 MADISON AVE., N. Y. C. Phone PL 3-9277 (66-72)

ŠIVALKE ZA POLJSKO PODJETJE SINGER STROJI OTROŠKE "BATHROBES" Dobra plača - Nadurno - Po- čitnice za plačo Vprašajte: HIGH GRADE 543 BROADWAY near Prince St. N. Y. C. (66-72)

ŽENSKO ZA DELICATESSEN STORE Delo v kuhinji; kratke ure; stalno delo; prijazno ozračje. 3058 BUHRE AVE., PELHAM BAY, BRONX Phone TA 3-3980 (66-72)

COMPTOMETRIST STENOGRAPHERS Top pay. Plenty of overtime. Postwar security Excellent working conditions. RUBBERSET CO. 56 FERRY ST., NEWARK, N. J. WMC rules apply. (66-72)

H I Š N O SE POTREBUJE DEKLE ALI ŽENSKA, DA SPI NOTRI LASTNA SOBA \$120 NA MESEEC PHONE: AL 4-9876 (64-70)

Opozorje še druge, ki ne fitajo "G. N." na te oglase. - Mogóte bo komu vstreženo. FINGERWAVE ALL AROUND OPERATOR EXPERIENCED 5 day week. 10 - 7. Steady work, pleasant shop. CAESER, 431 - 5th AVE., N. Y. C. CA 5-7750 (68-70)

SNAŽILKE za bančno poslojje v Downtown; del- ni čas zvečer in sobotah popoldne, ali celotni čas. Vprašajte: 2nd floor, 52 Cedar Street (near Wall), New York. (64-70)

MOŠKI IN ŽENSKES! PRIPRAVITE SI POKLIC ZA VOJNO BODOČNOST MI potrebujemo GLASS WORKERS, zurljene PRESSERS. Stalno delo, do- bra plača. Izvrstne delavske razmere. THE EMPIRE WATCH CRYSTAL MFG. CO. 843 GOLD ST., BROOKLYN, N. Y.

GIRLS - WOMEN No experience necessary TO WORK IN LAUNDRY Also SHIRT MARKER 5 Days - Steady work - Post-War Apply: STARLIGHT LAUNDRY 2077 Washington Ave., Bronx, N.Y.

ŠIVALKE POTREBUJEMO ZA ŠIVANJE "BLOUSES" Dobra plača. Stalno delo. Napredek. Moderna svetla delavnica. CANDIDO BLOUSE CO. 4033 - 3rd AVE., BRONX, N. Y. GIRLS WANTED TO WORK ON SALTED SAUSAGE CASINGS Steady work and good pay STANDARD CASING CO. 121 SPRING ST. N. Y. C. WA 5-5614 KUPITE EN "EXTRA" BOND DANES (69-72)

NOV FILM "COLONEL BLIMP"



V Gotham gledališču na Broadwayu in 47. ulici v New Yorku, sedaj kažejo technicolor film "Colonel Blimp", zgodba mladega častnika v Borski vojni, ki je postal nesmrtni "Colonel Blimp". Slika je iz goraj omenjenega filma.